特别策划

1版、2版主编:刘 明 责任编辑:白舒婕 审校:王 岚 美编:金 静 制作:李 勋

中国商务新闻网——国家一类新闻网站:http://www.comnews.cn

\$\$ 回眸广交会

"让数据多跑路,让采购商少跑腿"

"交会为展客商牵"线"拓商机

□ 本报见习记者 洪剑儒

第133届广交会为展客商提供了诸多全新体 验,也留下了许多难忘瞬间。其中,线上线下联动令 众多境内外采购商和参展商赞不绝口。他们纷纷表 示,线上线下融合使得本届广交会更加彰显了"中国 第一展"的魅力与风采。

线上展同样精彩

本届广交会不仅线下参展企业数量史无前例, 线上展企业亦有近4万家,上传展品超过300万 件。在许多参展商看来,线上展同样是他们展示产 品的大舞台。

为了能线上吸引更多采购商的关注,福建仙芝 楼医药科技有限公司精心打造了颇具创意的VR展 位,观看者通过移动鼠标,就可将山清水秀的灵芝生 长基地、井然有序的科研中心、窗明几净的生产车间 以及该公司旗舰店的每个角落尽收眼底。

"我们希望以 VR 展位的形式再现灵芝生长、加 工、销售的每个场景和环节,帮助无法亲自考察公司 生产基地的采购商了解产品、增强信任。"该公司总 经理李晓玉告诉记者,"一些境外采购商在参观我们 的 VR 展位后非常激动,纷纷感叹我们的产品绿色 天然。"

李晓玉表示,如今广交会线下展全面恢复,但不 少境外采购商仍有在线上平台寻找展品的习惯。"我 们也会利用好广交会创造的机遇,通过线上线下联 动,让产品走向更广阔的市场。"

与此同时,广交会线上平台也受到了境外采购 商的高度认可。4月15日-5月4日,线上参会境外

采购商390574人,线上出口成交34.2亿美元。在日 前商务部举行的例行发布会上,新闻发言人束珏婷 说:"很多境外采购商表示,虽因机票、节假日等原因 无法到广州现场参会,但在线上平台一样可以寻找 商机、寻求合作。一些现场到会的采购商也表示,5 天时间内没有逛完所有展位,有了线上平台,还可以 在结束后继续比价询盘。"

广交会新闻发言人、中国对外贸易中心副主任 徐兵表示,本届广交会线下展闭幕后,线上平台将继 续开放,除展商连线、预约洽谈功能外,其余功能全 年常态化运营。广交会将根据供采双方需求,适时 组织系列贸易对接活动,帮助境内外客商足不出户 下订单,做生意。

小驿站成就大商机

分散在展馆各处的信息驿站是本届广交会线上 线下融合的重要环节,采购商可在这里体验到广交 会线上平台的多项功能,并在工作人员的协助下注 册成为线上平台用户、发布采购意向等。

本届广交会举办期间,在展馆B区珠江散步道 上的信息驿站前,记者看到两位境外采购商轻锁眉 头,交流片刻后走进信息驿站。他们在寻找一款医 疗器械展品,但偌大的展馆让他们犯了难。究竟在 哪能找到这款展品? 他们顺着指引来到了信息驿站 寻求帮助。

在了解到相关需求后,工作人员将两人带到一 台电脑前。在工作人员的协助下,两位境外采购商 很快就在广交会线上平台找到了多款他们需要的医 疗器械的同款展品。经过反复比较,他们最终确定 了最符合需求的一款,并根据线上平台的提示得知 了这家企业展位所在的位置。

在查询完毕后,其中一位境外采购商连声对工 作人员道谢:"你真是帮了我们大忙,不然我们都不 知道要找到什么时候。"

俄罗斯采购商 Jaylon 也有过类似体验。 本届广交会举办期间,他要找一款特殊工艺 的铁门展品,但多方打听均告无果。抱着 试试看的心态,他来到位于B区珠江散 步道的信息驿站寻求帮助。在工作人 员的协助下, Jaylon 将描述清晰、配 上产品图片的采购意向发布到供采 大厅,很快就有参展商看到,迅速 响应并报价。Jaylon 当即激动 地表示:"这个功能真的太棒 了! 以后在现场找产品再也不 用跑断腿了,我一定要向朋友 们推荐这个服务。"

据统计,4月15日-5月 3日信息驿站累计服务采购 商1.8万余人次,共协助采 购商发布采购需求数百 条。在信息驿站的协助 下,许多采购商选择在广 交会线上平台发布采购需 求,以寻找更优质、更适 合自己的产品。在帮助 采购商节省时间和精力、 提高采购效率和成功率 的同时,信息驿站也为参 展商提供了更多商机与合 作机遇。

证,无须

再次输

入账号和

密码。"张

叶表示,疫

情仍未彻底

结束,一些老

客户无法亲临

现场,线上的及

时交流非常重要。

临沂市晨特国

在阿里国际站等线上平

台完成"直播逛展",通过直

播介绍产品和活动以及通过

直播"逛"晨特的展位,会展Wi-

际贸易有限公司计划

绿色广交会, 低碳风徐徐

电话:010-58360214 电子邮件:yaowenbu2012@163.com

□ 本报见习记者 洪剑儒

回顾第133届广交 会,"绿色"无疑给众多展 客商留下了深刻印象。无论 是绿色低碳的展品、循环使用 的展位,还是节能高效的场馆设 施,绿色理念都贯穿本届广交会各 个环节。"绿色的风"吹到了广交会 展馆的每一个角落,拂进了每位参展 人的心中,也擦亮了"中国第一展"的 "绿色办展"底色。

"广交样本"贡献绿色智慧

"绿色布展"是广交会多年来一直践 行的理念,其生动实践为中国会展业绿色 低碳发展贡献了"广交会样本"。在本届 广交会上,"绿色布展"理念贯穿始终一 引导企业使用专业型材,强化展位审图核 查,做好撤展固体废物管控,巩固绿色发 展成果……据了解,广交会承办机构中国 对外贸易中心陆续编制完成《绿色展台 评价指南》《展览场馆安全管理基本要 求》《绿色展览运营指南》三项国家标 准,并已全部发布实施。广交会严格 执行绿色展位搭建标准,持续实施常 态化绿色布展,展馆各项指标都符 合绿色低碳要求,得到了成千上万 展客商的好评。

> 此外,本届广交会继续开 展绿色展位奖评选,树立低碳 布展优秀典范,受到了参展 企业的高度评价。广东 宏陶陶瓷有限公 司是本届广交

> > 会绿色展位

Fi为其提供了可靠的基础保障。 "线上线下联动有两大好处:一方 面,借助线上平台的直播推广,可以让广 交会采购商关注到晨特,吸引他们来到 晨特的展位。另一方面,跨境直播还可 以让海外客户远程了解晨特的产品,展 现公司的实力。"该公司木塑业务运营负

据了解,广交会展馆为展客商提供 免费、安全、不限时的Wi-Fi服务,总出 口带宽高达7G,单用户网速达10M,开 展4天Wi-Fi使用人数近5万,累计上 网频次达21.4万人次,最高峰时满足了 1.2万人同时上网。

奖参评企业之一。该公司出口总经理助理 朱兆桓对记者说:"以前参展时,我们的展 位采用木质材料搭建,会展结束后就只能 丢弃,无法再次使用。本届广交会,我们的 展位换成了可拆卸的铝合金框架结构,能 够循环利用。虽然暂时增加了一些成本, 但从长远看,展位的循环使用将为后续节 省不小开支。更重要的是,作为'老广交', 我们更应当率先践行绿色环保理念。"

绿色展品创造美好生活

广交会传递的绿色理念不仅体现在布 展的每个环节,同样深入到每个参展企业 的经营理念中,本届广交会,参展企业纷纷 带来了颇具特色的绿色展品。

在浙江舜浦工艺美术品股份有限公司 的展位,记者看到一顶顶做工精美、造型迥 异的草帽,吸引了众多境外采购商。该公 司业务经理王高赏告诉记者,这些草帽均 由纯天然纸草编织而成,其中大部分生产 环节为手工操作,"海外消费者很喜欢我们 的帽子,本届广交会开展没多久就有许多 新客户希望与我们合作"。

该公司位于中国编织帽之乡——浙江 省温岭市箬横镇。2012年,温岭草编被列 入浙江省非物质文化遗产名录。"我们通过 广交会将编织帽推向世界,既弘扬了中华 传统文化,又契合当今绿色低碳的发展理 念。今后我们还会携更多设计新颖、亲近 自然的绿色展品参展广交会。"王高赏说。

在食品展区,通化圣昌食品有限公司 的展位虽然装饰十分朴素,但展位上一根 根金灿灿的水果玉米却接连不断地引来采 购商前来咨询。该公司总经理于世龙向记 者介绍:"这些玉米产自空气清新、水质清 澈的吉林通化。在玉米的生长过程中,我 们只使用对人体无毒无害的生物农药进行 驱虫。在加工环节,我们只采用高温灭菌, 不使用任何防腐剂。目前我们的产品已达 到欧盟和日本等多地食品进口标准,远销 美国、日本、意大利、德国、澳大利亚等国。"

虽然是第一次参展广交会,但于世龙 已将目光投向更远。"参展广交会让我 感到非常激动,短短几天居然有这么 多采购商与我们达成了意向合作。这 也坚定了我们继续坚守农田、为消费 者带来绿色健康食品的决心,希望未 来我们的玉米能在广交会上受到

更多采购商的欢迎。"

抓住"关键小事"办好"服务大事"

以贴心服务畅通贸易之桥

□ 本报记者 顾鸿儒 白舒婕

日前,在全球期待的目光中,第133 届广交会圆满收官:展览面积、参展企业 和采购商数量均创历史新高;现场出口 成交216.9亿美元,成果丰硕。

这场经贸盛会收获丰硕成果,离不 开方方面面的服务保障。回顾本届广交 会,热情洋溢的工作人员、应有尽有的便 利设施,都为展客商带来了优质的体验。

线下服务:咨询点里故事多

在偌大的展馆里,找展位、找餐 饮、找车位、找服务"迷路"在所 难免。当展客商不了解展馆 布局和各区域位置时,咨 询点工作人员便成 为解决问题的主 力军。

"请问D区展馆怎么走?"一位来自 伊朗的友人前来咨询,咨询点工作人员 张岑林一边递上广交会导向手册,一边 用流利的英语为其讲解使用方法,快速 地帮助她在手册上找到并标注了目的

"我的护照丢了,我去哪里能得到帮 助?"一位50多岁的泰国友人十分着急 地奔向咨询点,张岑林急忙带他去展馆 警务室进行备案。幸运的是,这位泰国 采购商的包恰巧被人拾到,并及时交给 展馆警察。在确认信息无误后,该采购 商领回了包,并且由衷感谢道:"中国人 拾金不昧,感谢你们的服务!"

这样的服务故事每天都在广交会展 馆上演。本届广交会举办期间,60多名 工作人员齐心协力,让咨询点成为展会 一道独特的风景线。据了解,本届广交 会展馆共设置8处咨询点,每个咨询点 平均有10名工作人员轮流倒班,从上午 9时至下午6时不间断地为前来咨询的 展客商提供服务保障。

"最高峰时,咨询点'一对一'服务数 量一天超过3000次。"咨询处负责人 张惠向记者表示,"导向手册很 快就被采购商们领取一 空,在加印期

了保障服务,我们在每个咨询点放置了二 维码,扫描即可获得电子版导向手册。"

张惠表示,咨询处人流量大,外籍人 士居多,对工作人员的语言能力有一定 要求。"熟练使用英语是最基本的技能, 其他小语种更受欢迎。此外,普通话、粤 语也要讲得好。"

在广交会展馆里,8处咨询点的工作 人员分别扮演着"广交百事通"的角色。 "对咨询点的工作人员,我们最基本的要 求是:必须熟悉最近的医疗点位置,以备 不时之需;其次,要熟悉洗手间的位置, 还要对其他咨询点附近环境了然于胸。" 张惠说。

线上服务:云端洽谈便利多

本届广交会,在广东顺德和宇电子 科技有限公司展位前,记者亲自见证了 一场争分夺秒的合作商谈。工作人员张 叶需要在指定时间内为欧美客户发送回 复,这封紧急邮件关系着一项商业合作 能否达成。

张叶在展位上打开电脑,使用指定 账号连接"Cantonfair"信号后,按指引 快速完成了网络登录。

"展馆Wi-Fi连接非常便利,尤其是 '无感知认证',很多同事在完成一次 Wi-Fi 登录后,后续使用或跨区域使用 时系统可自动实现认

责人周志恒说。

提品质、强供给、重内涵

(上接1版)

"现在很多景点都可以一边玩耍, 一边了解重庆的历史文化,我对这个 城市的认识变得越来越立体。"游客贾 孙萍告诉记者。

《重庆市文化和旅游发展"十四 五"规划(2021-2025年)》明确,建立 和完善文旅融合IP协同创新机制。 制定和出台针对原创知识产权的扶持

政策,进一步做实文创联盟,推进文化 赋能旅游,充分挖掘各类文物、文学艺 术、非物质文化遗产等人文资源。到 2025年,文旅融合发展进入新境界。

让"网红"城市优秀文化走出国 门,区域协同合作正在发力。秦定波 表示,依托实施中新互联互通项目等 合作,重庆将进一步加强与"一带一 路"沿线国家和地区的文化交流、旅游 推广。

企业身在乡村 亦可奔向四海

(上接1版)

新疆中科已将目光投向了海外市场。"沙棘产 品在海外市场的发展前景非常可观,特别是在日 本和韩国,当地消费者对健康保健类产品尤为青 睐。此外,马来西亚、俄罗斯等国的消费者也对沙 棘产品很感兴趣。"胡月如是说。

秉承这一思路,虽是首次参展广交会,新疆中 科的目标却十分清晰。胡月表示,希望通过本届 广交会公司能进一步拓展海外市场,多接触海外 客户,从而把阿合奇县的沙棘产品推介到全世界。

"感谢广交会为我们参加乡村振兴特色产品 展区的企业提供种种优惠政策,接下来我们会努 力加油,让来自祖国边陲地区的特色产品也能在 世界舞台上大放异彩。"胡月信心满满地说。

稳规模优结构, 外贸企业显身手

(上接1版)

值得一提的是,跨境电商作为连接全球 市场的数字贸易新通道,已成为稳外贸的重 要抓手。许多外贸企业正通过跨境电商等渠 道升级,以新模式、新服务拿订单、拓市场。

作为一家主营工业激光切割设备的高新 技术企业,聊城市福斯特激光科技有限公司 已是阿里国际站跨境直播的常客。"我们在 '三月新贸节'期间天天做直播,4月份也是 直播不断。"该公司总经理许占刚告诉国际商 报记者,开展跨境直播,让公司面对的海外客 户从线下的1个变成了线上的成百上千个。 直播中,福斯特的外贸团队会用英文向海外 客户介绍产品,或者邀请合作伙伴在"云端" 参观公司1万平方米的两个工厂。"简而言

之,就是把平时的邮件、社交软件聊天,换成 更为真实、具象的视频语言,不仅拉近了彼此 的距离,也增强了信任"。

间,为

许占刚介绍,去年12月底福斯特在阿里 国际站上接到了一个联合国设备采购供应商 的订单,金额虽然不大,但是这份信任让团队 上下激动不已,这个订单目前正在运送途 中。"B端客户需要一个长期的培养过程,所 以跨境B端直播也急不得,必须持之以恒做

《意见》亦提出,要加快对外贸易创新发 展,保持外贸产业链供应链稳定,其中对推进 贸易数字化、推动跨境电商健康持续创新发 展两条措施着墨颇多。这些政策红利的释 放,将为中国外贸稳规模结构优化注入新的